

# 粉絲數量可變現



年網絡虛擬資產交易良好的迅猛勢頭,令眼光 獨到者看到了其中的商機。一家成立三年的公 司目前僅短視頻賬號和公眾號交易,累計金額 就超過24億元,每單交易的服務費通常為交易 額的10%至20%,為平台日進斗金,即使在新 冠疫情期間生意都未受影響,員工數量由年初 的2,800人增至近期的3,500人。

■ 魚爪網在成 都、杭州、北京、 、武漢、深圳、上

海等10個地方開設了 站點,圖為北京分公

司。記者張帥 攝

### 賬號交易公司規模龐大

走進北京大興區金星西路綠地中央廣場B座 1608室,一排排白領工作人員坐在電腦屏幕 前,正與不同需求客戶聯繫對接,這裏是成立 於2017年的魚爪網絡科技有限公司北京分公 司,在內地是無形資產交易量排名首位的第三 的專業顧問團隊,擁有超過兩萬平的甲級寫字 的幾番對比,最後確定賬號。」羅林介紹 樓辦公場地」,「官網活躍用戶已經超過百 述交易確定賬號後,20分鐘即完成了簽約。 萬,為超過80萬企業與個人提供服務」。

### 售價由幾千元到幾十萬元

又有哪些人在賣出賬號?魚爪網新媒體系統經 理羅林向香港文匯報透露,買家方面主要是欲 通過內容吸引流量的客戶,如微博、微信賬號 有精力不濟的管理者,也有專門倒賣賬號的 萬甚至上十萬的「大號」,通過交易可得到變 現或賺取差價。查閱已掛牌信息可以看到,賬 號價格從幾千元到幾十萬元不等,同時不乏售

「客戶王先生想要做一個直播的平台去推薦 銷售自己的一個產品,他找到魚瓜網提出明確 號,其中一個不管是從粉絲分布、活躍度還是的服務費;WeChat公眾號服務費 方平台,總公司對外稱目前已有「超過2,000人 播放量都特別合適,經過魚爪以及王先生團隊 6,000元以下收取300元,6,000

香港文匯報從多家交易轉讓平台了解賬號具 成交易之前就收取,這樣 體出售流程,大致是賣方將賬號登記掛售在平 台,經過平台審核部門嚴格審核後賬號給予在 平台,避免平台 在網絡虛擬資產交易中,有哪些人在購買, 售。買方有看中的賬號可以諮詢在線客服,在 「竹籃打水」。

買方經過進一步了解,確定該賬號符合自己要 求前提下,支付賬號出售價格20%定金,並提 供相關證件照片給客服。

### 佣金收費視乎交易額

一位工作人員透露,賬號會為客戶保留3 天。買方要在3天內支付全款,客服及時聯繫 賣家做交接準備。交易完成後,賣方登錄魚 爪自媒體平台會員賬號申請提現。

記者又以顧客身份從魚爪客服方面了 解,平台收費實行的則是「先付錢後吃 飯 | , 抖音、快手、小紅書賬號交易金 額 5,000 元以下收費 500 元, 5,000 元 以上買賣雙方須各自付交易額10% 服務費。相關費用在雙方達 可防止客戶對接後撇開

四之三

每個變革的時代都會有爭議,流量時代也 不例外•有人認為隨着大量網紅、KOL爭相帶 貨,紅利已經見頂回落,對經營了數年的賬號意興 闌珊•也有不少新人認為流量之中仍有一大片藍海, 雄心勃勃想要分一杯羹,希望購買他人已有一定粉絲 數量的賬號立刻開始運作,情況就如實體經濟中的店 舖頂讓,有熟客又有生財工具,還節省裝修費。流量 時代由此催生了賬號第三方交易轉讓平台,每個 賬號轉讓費由數千元至過百萬元人民幣 •

■香港文匯報記者 張帥 北京報道

t次聊天您還意吗https://www.yuzhua.com/complain/complain/staff... 19:22:34 你好 公众号服务费 6000以下收取300 6000以上收取百分之5 具体以合同为准

■ 魚爪網客服回覆記者諮詢:公衆號服務費6,000元以下收取300 元,6,000元以上須各自付交易額5%的服務費

香港文匯報記者張帥 攝

你好,公众号服务器,是这个收费标准吧

### 【生財有術】

### 交易商一條龍服務 代管理兼營銷

還開發公眾號增粉、內容代運營業務,在下游繼續開發設計、營 銷策劃、信息流廣告以及商標專利服務等「一條龍」服務。

處於行業領先地位的魚爪網官網信息顯示,自2017年成立以 來,其WeChat資源營銷已達到12.15億元,短視頻賬號資源營 銷達到12.31 億元。根據記者近日不完全統計,上述資源每天完 成的投放金額都達近百萬元規模,按照交易額20%的服務費收 量更大。

### 遊戲賬號並不值錢

「從內容而言,美妝、汽車這些服務類賬號比較賺錢,因為它 針對高端需求。出乎大家的意料,遊戲賬號在實際轉讓中並不值 錢,一是做這個領域的人多,二是遊戲最多賣一些鼠標和鍵盤, 屬低端消費。」魚爪網北京員工金偉對記者分析,不同形式的賬 號價值也正出現分化,短視頻近年異軍突起,吸引了更多流量, 通過直播帶貨變現的能力也更強,反映在交易上,抖音和快手號 開始比WeChat公眾號和微博號更受關注。

### 自由買賣

### 港人買現成賬號 需綁定內地手機號

註冊在廣州的美食微信公號能否出售到 香港?港人經營的Tik Tok 賬號能否賣給 內地買家?一位名叫「黎群」的魚爪網在 線交易員對香港文匯報表示,如同網絡沒 有邊界,公號、網店等網絡虛擬資產轉讓 亦幾無障礙,算是「買全球,賣全球」。

### 境外第三方平台買賣仍少

上述在線交易員稱,只要交易不觸犯法 律規範,網絡虛擬資產轉讓都可以在平台 自由進行,不過,目前境外通過第三方平 台購買的情況極少。港澳居民目前要買內 地網絡虛擬賬號經營的話,只需要一個內 地手機號進行綁定,而如果要賣賬號到內

分析和違規記錄等相關信息,平台審核後 即可掛售。

後,如果是賣家的原因導致交易失敗,您 可以向客服申請退款,平台將全額退款給 您,申請提現後,2-72小時內資金將會由 財務處理到賬。」記者在諮詢中獲悉,買 賣資金會由第三方平台代為收取保管,待 確認無誤賬號交接後,最後賣方申請提現 完成交易。

魚瓜網北京員工金偉對香港文匯報介紹, 因為是生意,肯定會有一些摩擦,在此前大 接,目前每家平台都設立有一支專業懂法 量的網絡虛擬資產交易中,糾紛主要集中在律、懂電商的顧問團隊。

地,則需和內地一樣,提供粉絲數量後台兩類:其一是買家在購買前期還覺得符合心 意,過了半年後,因為運營不善導致粉絲數 量減少;其二是完成交接後客戶發現一些具 「親,您在我們網站購買產品並付款 體項目不滿意,如購買前跟帖預估量在 200-300 條區間,到手後跟帖量只有180 條,略低於預估底線,於是就責怪平台。

### 專業團隊負責售後服務

出現上述情況的時候,平台會先跟客戶 溝通,不可能每單每個具體指標都會超 值,其次會出示合同相關條款進行解釋, 對於不講理的耍賴,則由平台法務人員對

### 【貨不對辦】

## 攬粉刷單刷信譽 提防粉絲數「注水」

商業史上流傳這樣一個故事:在販賣牲 口前,美國華爾街大亨丹尼爾·德魯會不 斷給牲口吃鹽,第二天再趕着牲口去河邊 喝水,牲口體重就隨之飆升。香港文匯報 了解到,在網絡虛擬資產交易中,類似 「注水」的情況亦屢見不鮮,購買前須仔 細分辨。

### 托詞創業艱辛 遊客加關注

國慶期間,記者乘坐北京地鐵4號線時 遇到請求「掃碼加關注」情況,兩個女孩 舉着手機裏的二維碼自稱「創業者」挨個 請求乘客添加關注,除利用「創業艱辛」 博同情,還有人會許以乘客掃碼可換小禮 品來引誘。記者詢問周邊朋友,他們也都 有類似經歷。

同樣的情況也出現在網店轉讓上。山東 大學一位畢業學生告訴記者,她在大學四 年的課餘時間一直在經營一個賣襪子的網 店,兩雙襪子包郵一般才十塊錢人民幣, 基本無利可圖,但是網店流量「看起來很 美」,到轉手網店時,自己輕鬆就賺了兩 萬。據她所知,有一些網店僱人刷單刷好 評,除讓網店位置更為靠前外,很多賬號 其實也都在為日後轉讓時能報一個高價 「鋪路」。

有網絡虛擬資產交易第三方平台工作人 員對記者分析,一個賬號是否值錢,首先 受關注的指標就是粉絲量,由此一些賬號 在要轉賣前,往往會通過「殭屍粉」等各 種方式來「注水」,粉絲少則增加幾千, 多則增加幾十萬,這樣掛在平台後要價普



遍會更高。

「不過,現在我們也有更多指標來確定 賬號的含金量。」上述工作人員以We-Chat公眾號轉讓為例介紹,除看粉絲量 外,賬號歷史瀏覽量、點讚量、跟帖活躍 度、轉發量等指標,現在也成為賬號定價 的量度標準。

### 【記者實測】

### 公號貼文插廣告 每個點擊都是錢

是否真的有分享流量紅 個月時間親自觀察一個新號的 成長。開通流量主功能之後,一 幣,下同)到四角錢之多。

記者於今年8月借用内地親戚的身份 兩篇關於香港美食介紹,配上相片在公衆 號上發表。在親戚好友的幫助下,很快積 累了500粉絲,達到了開通「流量主」的 條件。其間沒有用文匯報的平台幫忙推 廣,也沒有告知報社同事和新聞界同行。 兩篇文章都只放在「親戚好友群組」和「大學 人」的真實變現能力。

9月初,在開通流量主的當日,記者在 2.23元。「底部廣告」曝光量 萬個公衆號提供廣告變現服務。 爲72,點擊量爲4,分成收

作爲一個普通人, 入1.83元。當日合計收入4.06元。

此後從9月到11月,每天上午十點多都會 利的機會?香港文匯報記 準時收到報告。大多數時候,每天的曝光量 者今年做了一個測試,用四 都只有四五個,而點擊量爲零,分成收益很 少,只有一分錢兩分錢,甚至沒有分成。

其中有一天「文中廣告」的曝光量和點擊 篇原創文章確實能帶來收益,即使 量均爲1,也就是有一個新讀者不單瀏覽了 只有寥寥四五個點擊,甚至只有一個 該篇文章,還點擊了廣告,由此帶來的分成 點擊,也有機會分成一分錢(人民 收入一下子變成了0.43元,令記者小有驚 喜。

綜合記者的測試和對多個經營者的訪問, 證,親自註冊了一個微信公衆號,寫了 曝光量和點擊量越多,分成收益越多是毋庸 置疑的,但並非按照某個比例來增長。換言 之,一個點擊賺到0.43元,不等於100個點 擊就能賺到43元,有可能更多,也有可能 更少。按照不少受訪者的經驗,分成的多少 還與讀者閱讀該篇文章的時間長短、點擊廣 告後有否購買產品等等指標相關。相信公衆 同學群組 | 内發布,以便測試一個「普通素 號平台是以人工智能的方式,按照某種算法 來分成。

騰訊廣告團隊近日接受香港文匯報查詢時 公衆號發布了第三篇文章,按照平台的提 回覆:微信公衆號鼓勵原創,原創文章分成 示,在文章中部預留了一個廣告位。文 比例較之非原創文章更高。2019年6月1日 章發布後,平台在該位置自動分配了一 起,公衆號原創文章流量主按照原創文章單 個廣告,文章底部另行植入一個廣 日廣告收入流水的70%比例分成,不設上 告。翌日上午,記者收到平台發來 限。如果公衆號原創文章單日廣告收入流水 的流量主數據報告。文中廣告曝光 爲10萬元,文章創作者可獲得70%,即7萬 量爲169,點擊量爲5,分成收入 元(稅前)。截至目前,微信廣告已爲近百

■香港文匯報記者 蔡競文